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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. ] /s an. 

9 cor. 1 / 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
Vs an 12 cor. 1U an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „Unirei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Cuincuenalele preoţilor. 
împrejurarea, că în comisiunea 

financiară a dietei cu prilejul des-
baterei bugetului ministrului de culte 
pe anul 1913, nu s'a spus hiçi un 
cuvânt privitor la cuincuenalele 
preoţilor, produce mare nemulţu
mire în tagma preoţască. 

Şi cu tot dreptul! Căci pe când 
toţi factorii vieţii constituţionale 
s'au îngrijit de soartea slujbaşilor 
săi, îmbunătăţindu-le situaţia con
form împrejurărilor de azi, singur 
preoţimea, care prin însăşi menirea 
sa este cel mai important factor al 
vieţii de stat — întru cât dă patriei 
cetăţeni morali şi iubitori de ţară 
— a fost mereu amânată şi neîn
dreptăţită. 

Şi în special noi preoţii români 
greco-catolici am avut mai mult 
parte de această amânare. 

Mai bine de 200 ani Arhiereii 
bisericii noastre cunoscând mizeriile 
şi neajunsurile cu cari are a se 
lupta preoţimea subalternă, în re-
peţite rânduri au cerut guvernului 
ţării împlinirea dreptelor preten-
siuni ale preoţilor.' 

In sfârşit târziu de tot la 1908 
a fost sancţionată legea de congruă, 
care în loc de'a produce mulţumiri 
a divizat preoţimea noastră în două 

'tabere: îndestuliţi şi neîndestu-
liti, care stare de lucruri dăinueste 
şi acum... 

După comunicatul foilor ma
ghiare — zice-să —, că guvernul 
încă în decursul acestui an va de
pune pe biroul camerii proiectul 
de lege despre îmbunătăţirea stării 
materiale a preoţilor prin acordarea 
de cuincuenale, pentru acoperirea 
cărora a preliminat în budgetul 
anului viitor 1913 suma de 3 mi
lioane 690 mii 267 cor., şi că în 
acest an proiectul să va ridica la 
valoare de lege. 

Până la sfârşitul acestui an mai 
sunt abia 6 săptămâni şi să prea 

poate că în acest scurt interval de 
timp promisiunea ministrului de 
culte în această chestiune vitală a 
preoţimei noastre să devină un fapt 
împlinit. 

E întrebarea însă, că oare pro
iectul menţionat aduce-va mulţumire 
ori din contră? Nefiind în poziţie 
a cunoaşte în amănunte intenţiunile 
depuse în acel proiect de ex. suma 
cuincuenalului precum şi modali
tatea împărţirii, de sine ni se pune 
întrebarea, că oare în acest caz fi-va 
drept dl ministru ori şi prin acor
darea acestui nou favor urmăreşte 
anumite scopuri, cari a le prevedea 
de pe acum nu putem? 

înainte de ce dar acest proiect 
va deveni lege să impune din 
parte-ne până încă nu e prea 
târziu, a ne interesa cu tot ina-
dinsul şi a ne folosi de toate mij
loacele legali, ca justa cerere a 
preoţimei noastre să se rezoalve în 
mod ecuilabil. - , 

In rândul întâi ca cei mai che
maţi şi mai îndatoraţi a apăra in
teresele preoţimei sunt Preasfinţiţii 
noştri Arhierei, cari să fie rugaţi 
să «ceară celor în drept, ca la re-
zolvirea îmbunătăţirii stării. mate
riali a preoţimei noastre, să ţină 
seama de dorinţele clerului şi a bi
sericii greco-catolice române, care 
dintre toate bisericile din patrie e 
cea mai slab retribuită, cu toate că 
în privinţa sarcinilor deopotrivă 
contribuim în visteria statului,. din 
care şi noi avem drept a fi retri
buiţi în forma în care sunt retri
buite bisericile şi preoţii celoralalte 
confesiuni. Considerând situaţia} fa
vorabilă a oficialilor de stat, cari pe 
lângă salare corâspunzătoare, jmai 
primesc din visteria statului adàuse 
de scumpete, bilete reduse pe 
căile ferate etc., .de cari noji nu 
suntem împărtăşiţi, considerând 
scumpetea enormă a traiului, mai 
departe recoalta slabă din anul ace
sta, frica de o recoaltă rea în anul 
ce vine, congrua —de 1600 respective 

800 coroane e o sumă atât de ne-
însămnată, încât un traiu cât de 
simplu închipui nu se poate. 

Din acestea motive credem re
clamată păşirea energică a iubi
ţilor noştri Arhierei, ca nu cumva 
prin nepăsarea noastră, la sancţio
narea legii de congruă, prin acor
darea cuincuenalelor,-sa. se creeze 
bisericii şi preoţilor noştri o stare 
de nesuferit şi insuportabilă! 

Indrăsnim a înainta această ce
rere înaltei corporaţiuni a Arhie
reilor noştri, cu atât mai vârtos, că 
modul de vedere al celor dela 
cârmă-pare a se fi schimbat faţă 
de noi în mod favorabil în zilele 
din urmă, şi cu cât Arhiereii bise
ricii neunite, după cum aflăm, au 
obţinut rezultate îmbucurătoare, 
în urma drumului, ce l-au făcut 
zilele aceste la Pesta, chiar în che
stia ameliorării retribuţiei, ce le 
compete preoţilor neuniţi. 

Tisza despre votul universal: 
•Az Újság publică un articol, scris de Tisza 
István, pentru numărul proxim din revista 
Figyelő. In acest articol apelează autorul la 
sentimentele patrioce ale muncitorilor dela 
oraşe, îndemnându-i, ca să nu mai stăruie 
pe lângă votai universal şi secret, deoarece, 
acela e împotriva intereselor muncitorilor., 
„E oare în interesul muncitorului industrial, 
ca să ne îuipărtăşiţi de acest drept (sufragiul 
universal) şi massele poporului dela sate, 
cari formează maioritatea locuitorilor ţării"? 
De bună seama, că nu. O privire asupra 
datelor noastre statistice e deajuns, ca pe 
fiecaie să-1 convingă, că cu ajutorul votului 
universal adevărat, aceste masse poporale 
dela sate ajung la o prevalentă, care în-
gkite tot cu toate că massele aceste sunt 
absolut incapabile, de a exercia drepturi po
litice conştiente. t Sunt deopotrivă lipsite de 
încredere din punctul de vedere al unităţii 
naţionale, al culturii şi progresului omenesc. 
Jucării uşoare în manile demagogilor naţio
nalişti, clericali şi agrarieni. Acesta ar fi 
deci interesul muncitorimei maghiare, ca să 
se extradée unei astfel de dominaţii ?" 

Vorba veche:* Nu se poate face aici 
nimic, de oarece le e frică de naţionalităţi. 
Deci, mai aşteptaţi oameni buni, până lui 
Tisza şi celoralalţi nu le va fi frică! 
Atunci mult veţi aştepta! 
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Răsboiul. 
(Quin tu s.) 

Cine cunoaşte bubuitul tunurilor, acela 
ştie, că războiul ce decurge acum e foarte 
iângeros şi crudei. Rapoartele laconice ale 
bulgarilor spun numărul morţilor numai aşa 
cu' număr rotund, pe când de ex. la patru 
inii morţi corăşpund de regulă vre-o 25 mii 
de răniţi. In schimb pştirile turceşti în re
tragerea lor, aprind tot ce le stă în cale şi 
— cum de multe ori s'a putut ceti, — mă
celăresc pe locuitorii creştini fără nici o 
milă. 

Şi dacă lucrurile aceste numai pe ju
mătate sunt adevărate şi atunci e îngrozi
tor. Cel puţin pe jumătate se pare apoi, că 
sunt adevărate. Explicarea probabil e în 
făptui, că locuitorii creştini (bulgarii, sârbii 
sau grecii din imperiul otoman) în multe 
locuri ajută inimicilor, cari au pătruns în 
ţară şi astfel îşi expun pè cei de un sânge 

•cu ei răsbunării turcilor. 
De altă parte oştirea europeană a tur-

ciler, In urma prostiilor învăţate din cărţi 
de partida "tinerilor turci — e plină de os
taşi bulgari, greci şi sârbi, cari de altcum 

! sunt supuşi tufei. Aceştia apoi fug sau de
zertează. In Athena formează adevărate le
giuni de fugari şi le conduc contra tur

cilor. 
Nu se poate nici decum scuza crude-

litatea trupelor turceşti, cari retrăgându-se 
ucid pe locuitorii nevinovaţi, dar totdeauna 
e bine să înveţi din paguba altuia. 

Şi înainte de toate să lovească trăsne
tul pe toţi acei politicieni — ori sunt turci 
ori ba — cári vreau să construiască ţara 
după sgărieturj din cărţi, cu deosebire pe 
aceia să-i nimerească — încă din bună vre
me — cari şi în ţerile unde sunt o mulţime 
<íe naţionalităţi, toate aşa vreau să le orân-

F O I Ţ A . 
P R I N M U N Ţ I I A P U S E N I . 

Segaja, Belioara, Săleiuăle, Starea 
culturală, morală şi materială a Io* 
cuitorilor de sub „Dealul mare", 

Porniri frumoasă, „Detunata". 
(Continuare). 

In apropierea Segăji, cale de un ceas 
şi jumătate e Belioara, un sat întemeiat de 
regele Bela, dela Care şi-a luat şi numele 
de „Bélavár". Că anume, care dintre acei 
regi cu numele de Béla a fost pe aici nu 
se ştie. Numirea de „cetate" e tare potri
vită, căci munţii din jurul satului aşa po
ziţie au cât au putut face servicii bune în 
timp debătae. De altmintrelea spun oamenii, 
că în patruzeci şi opt mulţi români s'au 
adăpostit pè aici şi că au umblat chiar oş
tiri întregi. Mai potriviţi pentru apărare 
sunt munţii din partea stângă â văii „Săl-
eiua", cari prin înălţimea şi poziţia lor sunt 
foarte greu de urcat. Multă groază am dus 
până ce ne-am văzut deasupra lor, mai ales 
că pietrile, pe cari călcam lunecau tare uşor 
de sub picioare. De deasupra numai pu-

tnându-te pe foaie poţi privi în jos la vale, 
dar şi în chipul acesta numai foarte cu 
greu. Au o înălţime de vre-o 1600 metri. 

ddiască, ca In ţerile unde domneşte acelaş 
popor şi aceaş naţionalitate. 

Ori şi cum să fie iasă* cruáelitatea 
rasboiului acestui*? numai atatícü se va.arăta 
deplin, când se vor cunoaşte toate părţile 
luîţ Şi atenei se vá arăta că în zadar 
am aşteptat umanismul, care dela oameni 
nu l'am putut aştepta — dela puştile şi tu
nurile din sistemul cel mai nou, că împaş-
când acnm din depărtare mai mare, vor û 
şi morţii mai puţini. 

Chiar contrariul s'a întâmplat, Ca şi 
cu alte multe lucruri, ce le-am aşteptat delà 
civilizaţie. 

Pe timpul de glorie a renaissansului, 
când cel mai de căpetenie lucru era arma 
frumoasă, calul frumos şi mişcările estetice 
ale oştirei. Cunoaştem un războiu în Firenza, 
unde numai unul singur a murit, acum însă 
în veacul nostru, eând armele se socotesc 

' mai umane, moartea seceră mii de vieţi pe 
câmpul de luptă. Şi de bună samă, că os
taşii de azi, sunt mai eroi, ca cei de mai 
demult. 

Cn puştile de astăzi pot începe răz
boiul la o distanţă de câţiva km. omul a-
proape nici nu se poate vedea, dacă nu se 
mişcă. Tunurile încep focul deja la 6 km. 
Dar ostaşul trebuie să meargă înainte şi 
înaintarea aceasta se întâmplă în ploaia de 
gloanţe de oţel, contra căreia încă n'au in
ventat parapleu. Dacă trebuie sà se retragă 
aceasta se întâmplă pe lângă focul de tu
nuri al contrarilor. Consecinţa ultima e, eă 
dacă ambele părţi sunt curagioase, încăpă
ţînate, numărul ostaşilor morţi şi răniţi e 
uriaş. 

Dacă confrontăm cărţile cu faptele un 
suris amar ni-se iveşte pe buze. 

După mişcarea grandioase de pace şi 
conferenţă dela Haga toată lumea tresăria 
de fericire, că iată măritul seclu al XX-lea 
a pus capet aproape cu totul rasboiului. 

; 
In şirul acesta de munţi se află şi-o peşteră 
mare, „Scărişoara" în care zic oameni, că 
în 48 mulţi s'ar fi ascuns de groaza jafului, 
ce să făcea în toate părţile. Unii mai spun, 
că bieţii Români se suiau pe munţii cei mai 
primejdioşi ca să nu-i prindă duşmanii, dar 
cu toate acestea nu scăpau nici aici, căci 
erau puşcaţi. Aşa s'a întâmplat cu nişte 
muieri, cari s'au suit pe un munte, cè-i ca 
un părete şi de unde puşcate fiind au căzut 
jos şi au murit. In muntele ce se cheamă 
„Şesul Craiului" e peştera călugărului, în 
care îşi ducea traiul greu un oarecare Ioan-
Nime nu prea ştie cine a fost călugărul 
acesta. Unii spun, că ar fi venit din Ro
mânia, unde a săvârşit ceva omor, din care 
cauzl a venit aici să-şi ispăşiască păcatul. 
S'a şi chinuit aici bietul călugăr, căci în 
dricul iernii celei mai înfiorătoare umbla 
cam subţirel îmbrăcat şi se hrănia cu ce da 
Dumnezeu. Vre-o 10 ani a trăit în peştera 
asta, de unde s'a dus nu de mult în altă 
parte. Acum cine ştie pe unde-i vor putrezi 
oasele. Un alt călugăr cu numele Szombat
falvi s'a ascuns în inima munţilor „dealul 
mare" şi aici se cuprindea cu tot felul de 
lucruri bune. Intre altele se zice, că ştia 
pictară. Altarul bisericii din Belioara e pic
tat de el. Azi abea se mai observă. Şcoală 
nu este, căci cea èare a fost mai curând 
se poate asămăna cu ceva bordeiu slab, 
decât cu o şcoală. Despre mersul treburilor 
şcolare bisericeşti şi culturale din satul ace-

Şi imediat după aceasta a urmat răz
boiul cel mai sângeros, din câte cunoaşte 
istoria universaJă, cu 160 mii do morţi, 
lupta dela Miricden. 

Iar acuma măcelul acesta înfricoşat. 
* 

Chiar aşa paradox e şi mişcarea de 
pace, cu care vreau să pună sfârşit războiu
lui. Nu înţeleg aici pe aceia, cari din entu
ziasm uman voiesc să ajungă la pacea ge
nerală, — aceasta nu o vor ajunge curînd. 
însufleţirea lor nobilă va avea rezultatul, 
că în naţiunile, cari se luptă va crea un u-
manizm mai mare, şi aici vom vedea că 
scopul pe care-1 doresc nu-1 vor ajunge, ci 
vor câştiga chiar ce n'au dorit. 

Socialdemocraţii apoi, cari încă doresc 
pacea, chiar aceea nu voiesc, ce voiesc. 

Partida aceasta revotuţionară „poartă 
războiu contra războiului" şi în Şviţera vor 
ţinea un congres mondial contra războiului, 
în care tşi vor exprima dispreţul cel mai 
adânc faţă de uciderea în masă, numită răs
boiu. 

Cel puţin aşa se scrie. Dar greu cred 
să afle pe cineva, care să-i creadă. 

Socialdemocratismul e un partid revo
luţionar, care mărturiseşte pe faţă, că nu
mai prin vărsare de sânge, se pot elibera 
clasele de jos. Scopul numai atunci şi-1 a-
junge, dacă clasa dominantă e subjugată 
prin revoluţie. 

Părerea lor e aceea, că clasele domni
toare ale societăţii, chiar să vreie şi nu pot 
saoate pe proletarii societăţii din sclavie, 
tocmai de aceea chestia socială numai prin 
revoluţie şi vărsare de sânge se poate re
zolva. 

Istbria"ne arată, că domnitorii absoluţi 
ai popoarelor, precum şi clasele, oari sunt 
la putere, dacă nu este vre-o putere, care 
să le steie în contră, sfârşesc de regulă prin 

sta se spun adevărate poveşti. De prezinte 
stau slab Beliorenii în toate privinţele. 

In drumul spre Poşaga dai de un i svo r 
miraculos „Feredeu". Pe la 12 oare din zi, 
spun oamenii, că iasă cu putere mare apa, 
s'aruncă î u sus ca la un metru şi cade pre-
lingându-se la vale pe un părete de stâncă. 
Dacă în m o m e n t u l , c â n d iasă apă ar fi 
vre-un bo lnav de faţă s'ar tămădui de orice 
boală ar pătimi. Unii ştiu spune şi vinde
cări ce s'au f ă c u t la isvorul acesta. E în 
partea dreaptă a văii „Sălciua". Satul Po
şaga e mai î n rând şi mai bine aşezat, ea 
celea din jur. Are şi oarecari întocmiri mat 
bune. 

De aici pe o cale de hotar poţi trece 
Ia comuna „Lunca", un sat bine populat şi 
aşezat în partea dreapta a Arieşului, a eărui 
vază e mărit prin deschiderea căii ferate. 

Când ne-am văzut iar în apropierea 
A r i e ş u l u i ni-8'au renoit puterile, căci printre 
dealurile acelea ne-a mai trecut din pofta 
de pribegie. Intârziând trenul, care numai 
de vre-o săptămână a început să meargă, o 
luăm încet pe lângă şopotul Un al Arieşului 
şi privim când la ridicătarile de munţi din 
dreapta râului, cât mai ales la încovăieturile 
mari ce le face linia ferată pe lângă Arieş, 
fără să-i pese de ceva. 

Sălciuele în timpul din urmă au început 
să ia un avânt cultural destul de îmbucu
rător. S'a format un despărţământ al Aso
ciaţiunii, care creşte şi se înalţă văzând cu 
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subjugare şi tiranizarea celor mai slabi. Şi 
tocmai aceasta, adecă lăcomia şi slăbiciunea 
omenească e cauza războiului, şi războiu âe 
intern sau extern va trebui să fie până a-
tunci, până când oamenii DU vor stârpi din 
sufletele lor deoparte lăcomia, de altă parte 
umilirea sau laşitatea. Şi poate nici nu ar 
fi bine să se şteargă până când nu am putea 
găsi altă garantă. 

Putem vedea însă, că libertatea cetă
ţenilor prin principiul democratic, răspândirea 
culturei şi cu deosebire a iubirei creştine 
sunt în stare să constrângă clasele mai pu
ternice şi mai avute la ajutarea celor lipsiţi. 
Nu e necesar aşadar, că sfârşitul oricărei 
mişcări să fie răsboiul, numai oameni să .se 
înţeleagă, încă din bună vreme. Şi de aceea 
pe dreptul a zis Carlyle încă de mult, că 
răsboiul se întâmplă totdeauna din neînţe
legere. Şi dacă turcit^ar fi înţeles încă din 
bună vreme, că ei sunt mai slabi, s'ar fiîn-
cunjurat măcelul înfricoşat de acam. 

Acestea toate-s bune şi frumoase, dar 
ca socialdemocraţii, partidnl revoluţionar să 
ţină congres în contra răsboiului şi măce
lului, iată un fapt, care ne stoarce un 
zimbet amar pe bűze

in urmă: se pare că e în apunere şi 
raportarea fidelă a lucrurilor de pe câmpul 
de luptă. O mulţime de ziarişti, — cu deo
sebire germani — trimişi pe câmpul de 
luptă de marile ziare cu spese enorme, 
sunt reţinuţi în Constantinopol, ori foarte 
departe de focul nnde se întâmplă lupta, 
apoi se cenzurează foarte strict telegramele, 
aşa încât numai veştile acelea se divulgă, 
cari sunt pe placul cenzorului. 

Chiar aşa fac şi bulgarii, ţin raportorii 
la 30—40 Km. dela locul de operaţiune. 
Complezanţă se înţelege quantum satis. Le 

' dau bine de mâncare şi beut; ba şi pat co
mod, uneori Ie permit să se apropie, aşa 

ochii. La adunarea generală, ce s'a ţinut 
tocmai când eram pe acolo s'a arătat mult 
şi viu interes din partea a tot felul de in
teligenţi, ba şi ţărauii s'au arătat într'un 
număr foarte frumos, chiar şi din alte sate. 
Au fost de faţă şi delegaţi ai altor despăr-
ţăminte. 

In hotarul Sălciuei-de-jos sunt neşte 
munţi, cari pentru minunăţiile, ce le ascund 
în sânul lor, sunt cercetaţi de mulţi oaspeţi, 
mai ales străini. Aici e o cataractă a văii 
Poienei, care cade dela o înălţime de 20—30 
metrii şi împreună cu valea Ponorului se 
bagă într'un munte, din care iasă numai 
după cale de aproape 2 Klm. Locul pe 
unde iasă un fel de peşteră mare şi ciudată. 
In apă abea poţi sta aşa e de rece. In con
tinuarea munţilor acestora e „peştera Ba
laurului", In care întri numai cu greu, dar 
înlăuntru e largă şi încăpătoare, şi sunt o 
mulţime de petrificaţii şi figuri de tot felul. 
Dai de forma unui cap mare, despre care 
zic, că e cap de balaur, apoi la un sfeşnic 
mare, iar în fund de tot, la o distanţă de 
1 Elm. şi jumătate e o fântână, în apro
pierea eăreia e primejdios să stai. Spun, că 
mulţi s'au prăpădit, voind să cerceteze lo
curile .acestea. Sunt o .mulţime pe Jboltituri, 
cât dacă nu-ţi înşămni bine pe unde ai 
întrat nu şti pe unde să ieşj. Las, că noi 
am cercetat-o pe la 9 ore seara, dar şi ziua 
tot numai cu lumini poţi merge înlăuntru. 
La câţiva paşi dela peştera aeeasta e un 

încât se aud bubuitul tunurilor, dar tele
gramele le Bcurtează binişor. Lumea la
comă de senzaţii aşadară trebuie să se In-
destuliaseă până acum cu^ telegramele ofi
cioase militare. învingătorii le răspândesc, 
cei bătuţi tac. De altcum şi aceştia minţesc 
destul de bine. 

Tocmai faptul acesta îl socotesc de 
adevărat progres. Descrierile frumoase in
teresante şi pe larg a răsboiului, conţin pu
terea sugestivă, care o au toate lucrurile 
mari şi aceştia propagă baccilul pustiirilor 
şi al măcelurilor. 

Pe ca id acestea şi aşa se propagă 
destul de iute: şi se pare^ că omul „Social" 
al veacului nostru e cu mult mai crudei, 
decât înaintaşii noştri. 

De-ar da Dumnezeu, ca drama din 
Balcani, dacă nu s'a putut încunjura, — cel 
puţin să-i folosiască — şi să fie de învăţă
tură tuturor. 

trad. de „eta". 

0 propunere*). 
(In atenţia Sinoadelor proxime protopopeşti.) 

Noemvrie 1912. 

Sezonul Sinoadelor ; de toamnă protopo
peşti din Arhidieceză, e aci. Şi . cum nouă 
preoţimii de pe întreagă întinderea arhi-
diecezii Sinoadele ne sunt singura ocasie 
de întrunire, singurul prilej, când putem şi 
noi ca întrun chip constituţional să discutăm 
chestii ce ne privesc de aproape, cred că 
de astădată e bine să se suleveze o chestie 
care dusă la îndeplinire, fără doar şi poate, 
o să fie dé mare ajutor preoţimei. 

Preoţimea noastră întreagă, cu foarte 
puţine escepţiutti toată' snbzistinţa şi-o asigură 

*) Publicăm acest articol, fără a ne 
identifica cu cuprinsul lui. 

pe urma muncii economice: cultivarea pă
mântului, creşterea de vite etc. Cum însă 
toate aceste reclamă pe deoparte timpul 
potrivit de muncă, pe de altă parte reclamă 
bani, trebue aflat chipul şi modul ca preoţime» 
să-şi poată valora aceste producte la vreme 
rentabilă; prin urmare să nu simţească lipsa 
de bani, pe urma căreia să fie necesitată 
aşi desface productele economice pe preţuri 
de nimica, suferind astfel pagube nespuse. 

A putea spune cineva: preoţimea poate 
să se ajute foarte mult cu banii de congrua 
ce-i primeşte. 

Foarte bine. Dar tocmai congrua e-
cercul viţios, în jurul căruia se îuvîrte 
propunerea ce să o fac. 

Toate confesiunile primesc congrua 
anticipative, noi greco-catolicii români însă 
decursive. Aceasta încă n'ar fi mare în
curcătură, încurcătura provine din faptul 
că în loc ca aceasta congrua să se primească 
regulat la o anumită zi, ea să licvidează c u 
întârziere horibilă. 

Se luăm caşul anului de faţă. Congrus 
pe se.mestrul anului curent e licvidată abia 
acum, când preoţimea noastră până la acest 
dat a trebuit să-şi fi aşezat toţi băieţii pela 
şcoli şi toată recoalta anului viitor să-i fi* 
dată pământului. Cum vara anului de faţă,, 
în economie a adus atâtea calamităţi, preoţi
mea a fost adusă întro încurcătură din care 
abia ştie cum va scăpa şi care poate să-i 
aducă la viitor pagube aproape ireparabile. 
Cunosc preot care îmi spune: Grindina mi-a 
zdrobit toată recoalta, ce a scăpat de grindină 
ini-e cu neputinţă să salvez din causa prea 
multor ploi; grâu de sămânţă nici un grăunţ; 
credit de bănci eschis; congrua n'a sosit Ia 
vreme; Ce mă fac pe viitor? Şi desigur 
astfel de preoţi vor fi cu sutele. 

Toate aceste le vedem cu ochii şi cred 
că e momentul suprem ca noi înşine să ne 

părete de stâncă şi'n el o spărtură mare, în 
formă de poartă, de aceea ii zic oamenii 
„poarta împăratului". . 

Б de mirat, că numai la puţini Ro
mâni de ai noştri mai ţin minte numirile 
acestea frumoase. 

O formă "adevărat impunătoare şi mă-
jestoasă are biserica gr.-or. din Sălciua-de-
jos, care e făcută numai acum de curând. 
Deasemenea şi şcoala te impresionează 
foarte plăcut, ceeace numai spre lauda şi 
cinstea harnicilor conducători şi ţărani 
poate servi. ' 

într'o zi de Duminecă luăm şi mergem 
mai departe. Trecem printre munţi înalţi 
cu păduri bogate, cari însă sunt în stăpâ
nirea erariului. de aceea numai sărăcie 
aduc pe capul bieţilor oameni. Şi numai 
dacă-ţi scapă vita în păşuna tul oprit de loc 
eşti pedepsit foarte aspru. Sărmanii ţărani 
plătesc mereu la pedepse, de-i vai de capul 
lor. In Ofenbaia ne oprim la protopopul 
Gan, sub a cărui conducere înţeleaptă se 
fac multe lucruri bune. Biserica gr.-or. pe 
dinlăuntru te uimeşte. Puţinii Români de 
aici sunt tare însufleţiţi mai ales, că au în 
frunte şi pe harnicul şi inimosul notar 

.Muntean, Frumoasă, e şi biserica rom.rcat. 
In drumul spre Lupşa zărim câte-o 

biserică frumoasă. In Lupşa se simte un 
adevărat traiu românesc. Afli biserici ..fru
moase, şcoli bune, comercianţi români şi 
câte o întrunire românească, aduce mult 

folos ţăranilor, astfel e vâltoarea, unde vin 
din mari depărtări să facă ţoale. Se vede, 
că sunt conducători, cari îşi pricep che
marea şi oameni, cari ştiu să asculte de po
veţele fruntaşilor. Tot de Lupşa se ţine şi 
o mănăstire veche gr.-cat., unde pe vremuri 
au fost şi neşte călugări. 

Dela Lupşa trecem prin 2 sate cu po
ziţie frumoasă şi ajungem în ziua următoare 
la mult aşteptata stâncă ia Detunata. Ploaia 
ce ameninţa ne face să ne oprim chiar la 
Detunata, unde e şi un hotel pentru oaspeţii, 
ce vin din toate părţile să vază aceasta stâncă 
minunată. E compusă din cristali mari de 
piatră, în formă de paralelogram, cari se 
desprind mereu din interesanta stâncă, 
pănăce se va măcina cn totul. înălţimea nu 
e mare, dar e arătătoare, cât ai tot privi-o. 
La poalele ei sunt o mulţime de cristali de 
aceştia, cari s'au desprins în cursul vremii 
Şi nu departe de aici e şi un gheţar adânc-
unde şi în căldurile celea mari te poţi, răcori. 

La Detunata vin mereu la oaspeţi, 
mai ales nemţi şi unguri. Vezi numai ve
nind la turişti din toate părţile cu straiţa în 
spate şi cu o bătă lungă în mâni. E intere
sant, că şi aici la hotelul de sub stânca ro
mânească se vâră pe încetul şovinismul acela 
unguresc, de a vorbi numai ungureşte cu 

.oaspeţii, ba şi pe .servitorii J e .român numai 
în limba aceea străină ti ascultă, cn toate ca 
ştin-romotîeşte. 

. 0 de i-ar mai stampară pe şoviniştii 
găzduiţori tunetele şi .fujgeriie, cari nu de 
puţine orijfe^iWbàjre la jpealjile şi dea
supra stâncei! (Va urma). 



P a g . 4. U N I R E A Nr. 121. 

gândim la vre-un mijloc, prin care am putea 
ecăpa din astfel de încurcături. 

Mijlocul ar fi următorul: îu Blaj sunt 
atâtea fonduri, cari să administrează ca de
puneri pela institutele noastre de credit pe 
lângă 5%. De ce nu s'ar pufea ridica un 
astfel de fond, delà cutare Institut de credit 
şi să se pună la dispoziţia preoţimii pe lângă 
procentul de 7 a contul congrue!?!.. 

Deci iată propunerea: 
Sinoadele protopopeşti proxime să ia 

concluz, prin care roagă pe Preaveneratul 
Conzistor, ca fondul viduo-orfanal (ori o 
parte a lui) să se pună la dispoţiţia preoţimii 
cu 7% în proporţia şi acontul congruei. 

Şi aici unele esplicări. 
Fondul viduo-orfanal e al văduvelor şi 

orfanilor de preoţi, prin urmare augmentarea 
lui ne priveşte foarte mult. E al nostru. 

Al nostru fiind putem fi ajutaţi noi 
înşine şi-1 putem şi mări într'un chip mai 
simţitor decât până aci. 

Acest fond, conform cercularului 
8092—1910 la anul 1909 avea depuneri la 
„Patria" 62.419 cor. 23 fii. în 7 libele, la 
„Economul" 2559 cdr. 58 fii., prin urmare 
aproape 65000 cor. Suma aceasta se fructi
fică cu 5%, prin urmare aduce interese 
3250 cdr. Deschizându-se preoţimii un 
-credit a contul congruei, până la suma de 
€5000 cor. pe lângă 7%, fondul ar câştiga 
1300 cor., ceeace nu e o sumă peste care 
să poţi trece la ordinea zilei, ci e o 
sumă cu care să poate plăti cinstit penziunea 
unei preotese văduve cu 6—7 orfani şi încă 
mai rămâne. Iar de altă parte noi preoţimea 
am câştiga câteva procente în interesele ce 
altcum ar trebui plătite institutelor de credit, 
în caşul când aceste institute ar ayea bună
voinţa şi putinţa de-a ne deschide" un credit 
oare-care. 

Şi încă odată: acest fond e al nostru 
şi alor ai noştri. Ionel 

Corespondenţă locală. 
Iubite Die Director! 

Vreau să ating în coloanele „Unirii" 
o chestiune locală delà ordinea zilei şi de o 
deosebită importanţă. O fac, nu din doral 
de a critica, ci condus de cea mai curată dra
goste şi de cel mai sincer interes pentru 
cauză, în credinţa că ridicâudu-mi glasul în 
coloanele Dvoa&tre voiu găsi şi pe mai mulţi 
alţii, «ari să stăruiască alăturea, spre reali
zarea gândurilor ce mă preocupă. 

înţeleg: cestiunea universităţii (nu ar 
fi oare mai bine spus: academiei?) populare, 
inaugurate, zilele acestea, în orăşelul nostru. 
Ideea acestei academii populare s'a dovedit 
deja ca foarte potrivită vremurilor şi îm
prejurărilor noastre. Dovadă este dragostea 
cu care publicul uostru a apreciat programul 
distribuit şi căldura cu care a îmbrăţişat 
conferenţele de până acuma, ceeace ne în
dreptăţeşte la celea mai bune nădejdi şi 
pentru viitor. 

Tocmai de aceea, cei chemaţi datori 
sunt, ca să dee acestui început bun toată 
atenţiunea lor, cercând a înlătura, anumite 

greutăţi şi mizerii, cari au eşit la iveală 
până acuma şi stăruind mai ales ca fructele 
frumoase ale acestei academii să fie făcute 
accesibile tuturora, oărora se poate numai. 

Să întru î n : merit. La ultima confe-
renţă a fratelui Ciurä nu am putut să merg 
delà început. Conferenţa însoţită de proec-
ţiuni începuse deja. Se şi simţia carbidul 
schiopticonului de departe încă, (cel puţin 
din dreptul „Consumului!") terrribil era însă 
aerul in însăşi sala conferenţelor, în sală 
mare a casinei noastre. Se poate şi închipui: 
cuptorul încălzit cu koks, îngrămădeala a 
100—120 de persoane şi pe deasupra car
bidul sciopticonultt'i. Intru adevăr e un ade
vărat atentat la higiena şi la sănătatea 
proprie, să stai, în aceea sală, vreme de 
câte un ceas şi poate mai bine, cât ţine 
conferenţa, eventual şi producţiile musicale 
ori deciamatorice. ; 

Ei bine! Nu ar fi cu putinţa oare, pe 
lângă oare-care trudă şi bunăvoinţă, ca con
ferenţele acestea să se ţină permanent airea, 
şi anume în sala de gimnastică a liceului, 
care este mult mai' înaltă, mai spaţioasă, aşa 
cât ea ar put^a cuprinde întreg publicul, 
care azi este pus în situaţia fizice imposibile 
de a participa la aceste conferenţe aşa de 
frumoase. — Căci ori-cât de corespunzătoare 
scopului său ar fi sala cea mare a casinei, 
ea nu poate cuprinde mai mult de 100—120 
de persoane. Iar numărul celor, pentru cari 
aceste conferenţe prezintă un deosebit inte
res, este cel puţin îndoit, dacă nu întreit. 

Cam 30—40 este uumărul preoţimii şi 
profesorimii noastre, cam 80—90 este nu
mărul clericilor din seminar, peste 100 este 
numărul elevilor din^clasa a V I I - a ş i a V I H - a 
a liceului. Unde să încapă apoi şi elevii 
institutului pedagogie, unde număroşii me
seriaşi, pe cari aceate conferenţe de sigur 
încă îi interesează, şi în sfârşit nu putem 
exchide nici de cât pe reprezentantele 
sexului frumos. 

Ori-cine trebuie să regrete, de pildă, 
că ciericii noştri din seminar, între cari se 
află destui veniţi delà licee străine, unde 
nime nu le-a pomenit măcar de existenţa 
unei literaturi româneşti, nu au putut să iea 
parte la frumoasele conferenţe, a fratelui 
Dr. Raţiu, despre savanţii români şi a 
fratelui Ciura, despre poeţii români. 

După modesta mea părere, numai două 
mici greutăţi ne stau în cale pentrucă con
ferenţele academiei populare să poată fi 
ţinute în sala de gimnastică: un cuptor bun, 
care să încălzească la vreme şi în chip po
trivit aceasta sală în timpul iernii şi nişte 
bănci cât de simple de o cam dată, ca pu-
blieul sa aibă pe ce să şadă. Nu ştiu dacă 
actualele cuptoare ale salei de gimnastică 
sunt în stare să satisfacă primei cerinţe. In 
caz contrar, gimnasiul însuşi, în interesul 
studiului gimnasticei, ar trebui să se îngri-
jască de putinţa unei încălziri corespunză
toare. Cât pentru bănci, de asemenea ele 
sunt o necesitate de mult simţită, pentru fe
luritele serbări şcolare ce au loc tot în sala 
de gimnastică. In cazul cel mai rău, din 
taxele benevole de întrare ale academiei po

pulare — ori dintr'un apel la publicul* nostru, 
s'ar putea satisface şi acestei a doua necesităţi 

Un maiordom permanent dintre domnii 
mai tineri, pe urmă, ar avea săîngrijească de 
încălzirea la vreme şi de aranjarea băncilor, 
pentru fiecare seară de eenferenţe. 

Atâta aveam de spus în cestiunea a-
ceasta şi să sperăm că — nu înzădar! 

Mulţăraindu-vă Die director pentru os
pitalitate, sum, ca toată dragostea scl. 

Dr. Victor Macaveiu. 

Nr. 1617/1912. 

Concurs. 
pentru ocuparea postului de conferenţiar-

cooperativ ol Asociaţiunii. 

„Asociaţiunea pentru literatura româna 
şi cultura poporului român" publica concurs 
pentru ocuparea postului de conferenţiar 
cooperativ al Asociaţiunii, în următoarele 
condiţiuni: 

L Conferenţiarul cooperativ va avea 
să îndeplinească următoarele lucrări: 

a) să propage prin scris, prin prele
geri, prin cursuri şi prin editarea de publi-
caţiuni ideea înfiinţării băncilor săteşti şi a 
altor însoţiri; 

b) să iniţieze înfiinţarea băncilor să
teşti acolo, unde e terenul prielnic, şi să 
deie toate informaţiile pentru administrarea 
şi conducerea Iar; 

c) să compună şi să îngrijească a se 
tipări statute tip, registre de-contabilitate 
tip, formulare pentru actele de înregistrare, 
pentru procesele verbale, precum şi alte 
tipărituri necesare administraţiei interne a 
însoţirilor; 

á) să cojatrolfeze activitatea băncilor 
şi să adune date statistice despre mişcarea 
cooperativă delà noi; 

e) va fi secretarul secţiunii economice, 
a Asociaţiunii. 

IL Retribuţia conferenţiarului coope
rativ va fi: 

a) salar anual de K 2400-—, plătit în 
rate lunare anticipative; 

b) cu ocazia călătoriilor va primi o 
diurnă de K 6 — şi cheltuelile de drum [în 
tren bilet de cl. II]. 

III. Ceice vor să reflecteze la acest 
post, să-şi înainteze, până la 15 Decemvrie 
nou 1912, comitetului central al Asociaţiunii 
în Sibiiu [str. Şaguna Nr. 6), cererile, înso
ţite de următoarele acte: 

a) certificat de botez în limba română, 
b) certificatele şcolilor secundare şi 

speciale ce le-au urmat, 
c) certificat despre praxa ce au făcut-o, 
d) eventualele lucrări, pe cari le-au 

scris sau publicat, 
e) un memoriu scurt, la care sa arete, 

cum au de gând să lucreze în cadrele Aso
ciaţiunii pentru întruparea ideii cooperative. 

Conferenţiarul cooperativ se va angaja 
provizor pe un an, cu începere delà 1 Ia
nuarie n. 1913. 

* Sibiiu, din şedinţa comitetului central, 
ţinută la 2 Noemvrie 1912. 

Andreiu Bârseanu m. p. Oct. C. Tăslăuanu m. p 
prezident. secretar. 

Deposit de fabricate de 

Linoleu. 
L E O P O L D H A A S în Cluj , piaţa 

Mátyáskírály N r . 11 . 

îşi r e c o m a n d ă următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plută pentru tapetarea pe
reţilor; tapete fugative pentru prânzitor; feţe de masă din pânză cerată; ştofe de 
obdus sofe (otomane); dantele pentru credeqţ; şurţe de pânză cerată pentru copii şi 
dame. Articlii de gumă, suposite de aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pălării de piele, 
şăpci (chipie), călcâie de gumă, pantofi, ghete de gimnastică, galoşi şcl. în asor

timent foarte mare. — 
A d r e s a e d e m o m e n t . — Cereţi P r e ţ - c u r e n t . (41) 21—26 
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Noutăţ i . 
Din cauza St. Sărbători de Joi (Arh. 

Mihail şi Gavril) nrl proxim va apărea 
numai Sâmbătă. 

Ştiri personale. D. dr. V. Hâncu 
medicul nostru arhidiecezan, nostificându-şi 
diploma Ia universitatea din Budapesta, s'a 
reîntors la Blaj, stabilindu-să aici în mod 
permanent. Fie binevenit între noi! 

Din dieceza de Oradeamare. 
Pentru complinirea staţiunilor cantor-docen-
tale mai jos înşirate se publică concurs cu 
terminul de 30 Noemvrie 1912: Dob, situată 
In districtul protopopesc gr-.-cat. al Sătma-
rului; Şimand, în distr. protop. gr.-cat al Şi-
mandului; Medişa, în distr. protopop, gr.-cat. 
al Supurului de jos; Chilia, în distr. prot. 
gr.-cat. al Someşului; Popbicău ' în distr. 
Someşului; Şantăul mare, în distr. Orăzii 
mari. 

Universitate populară. Dumi
neca trecută la orele 5 seara s'a ţinut a 
treia conferenţă vorbind plăcutul scriitor 
profesorul Alesandru Ciura despre poeţii 
români. 

Aceasta conferenţă a fost cercetată 
foarte bine. Şalele de lectură ale casiuei 
române au fost îndesuite. Au fost reprezentate 
toate clasele sociali din Blaj: canonici, preoţi, 
profesori, meseriaşi, studenţi şi un frumos 
număr de doamne şi domnişoare. 

Conferenţei i-a premers declamarea 
poesiei de Vlăhuţă „ Unde ne suvt visătorii" 
recitată de d-şoara Miţi Pop. 

Infăţişarea-i plăcuta, dicţiunea clară şi 
vocea-i sonoră pe lângă* o pătrundere mai 
sigură i-ar asigura се1,чщаі Дгцюоз. xezultat 
tn aceasta artă dificilă. A fost aplaudată. 
A urmat apoi conferenţă d-lui prof. Ciura. 
Intro limbă aleasă la înţelesul tuturor, cu 
multă pricepere desvo'altă obiectul eonferenţei 
despre poeţii români. 

începând cu bardul nostru naţional 
Andreiu Murăşan ni-1 prezentă ca pe eroul 
redeşteptării noastre naţionale, cari prin 
scrisul său & suflat un nou spirit de vieaţă 
In iobagii din timpul său, continuă apoi cu 
neintreeutul novelist Ioan Luca Caragiale, 
despre care conferenţiarul promite, că mai 
pe îarg va vorbi cu altă ocagiune. Aminteşte 
cu multă căldură de dragostea lui Caragiale 
faţă de noi ardelenii pe .cari ne-a iubit 
din adâncul sufletului aşa încât în drumul 
său prin Ardeal spre Berlin unde se stabi
lise, căuta a se opri în mijlocul pretinilor 
săi iubiţi, interesându-să mai de aproape de 
nevoile şi durerile noastre. 

A urmat apoi pesimistul dar mai târziu 
credinciosul Vlăhuţă despre care conferenţi
arul vorbeşte cu mare veneraţiune, prezen-
tându-1, ca pe cel mai talentat poet al 
nostru. 

In şirul ultim vorbeşte despre veselul 
şi nemuritorul poet Alesandti. Genialitatea 
depusă In operele sale l'a dovedit de cel 
mai mare poet al românilor, căruia naţiunea 
recunoscătoare i-a ridicat monument ne-
peritor la Iaşi. 

Din operile acestor genii ai neamului 
românesc, conferenţiarul a avut bunăvoinţa 
de a ceti din fiecare câteva strofe purtân-
du-ne cu gândul în atmosfera curată şi 
senină ai acestor eroi ai gândirii şi ai 
scrisului românesc, iar ca succesul să fie 
mai desăvlrşit portretele acestor bărbaţi an 
fost proieetate cu skiopticonul. 

Aşa a decurs aceasta instructivăjconfe-
renţă, care a produs în ascultători, nu numai o 
recreaţie binefăcătoare ci a deşteptat»mintea 
şi a încălzit inima, ca astfel să se-desvoalte 
in publicul nostru o dragoste mai mare faţă 
de poeţii noştri, a căror opere n'ăr trebui 
să lipsească de pe masa nici unui intelectual 
român. In caşul acesta munca nobilă şi 
desinteresată depusa de iubitul nostnţ confe
renţiar va fi deplin resplătită. Conferenţiarul 
a fost viu aplaudat şi aclamat cu puternice 
strigări de „să trăiască". 

Dorim ca şi despre viitoarele. confe
rinţe să putem aduce astfel de ştiri îm
bucurătoare. Hap. 

Constituire. Societatea Academică 
„România Jună" în şedinţa plenară din 10 
1. c. şi-a constituit comitetul pe anul admi
nistrativ 1912—1913, precum urmează: 
Prezident: Eulampiu Slatineanu, colab.Instit. 
Radielogic. Vice-prezident: Nicolae Drugociu, 
stud. philosophie. Secretar de externe: 
Ştefan Suciu, stud. acad. corn. Secretar de 
interne: C. cavaler de Zopa, stud. medic. 
Controlor: Alexandru Nyilván, stud. acad. 
corn. Cassier. Aurel Maniu, stud. acad. corn, 
Bibliotecar: Gheorghe Bodnărescu, stud. 
ing. silvic. Econom: Eugeniu Caspărovici. 
cand. absolv, medicină. Secţiunea literară: 
Prof. E. Rabener. E. Slatineanu, N. Drugociu; 
A. Cotruş, Şt. Suciu. Secţiunea muzicală: 
A. Hedrea, L. Nicorescu, T. Kavasy, V. 
Jurcu: Comisiunea de revizie: V. Miţonciuc, 
G. Goaneţiu, Trâmbiţoni. 

Advocat nou. Dr. Aurel Blaga, 
şi-a deschis cancelaria advocaţială în Cluj. 
(Str. Jokai nr. 3). 

De t o a r t ă . Comandantul garoisoanei 
din Budapesta a dat oficerilor săi un strict 
ordin, prin care îi opreşte de a mai merge 
pe strade de braţ cu cocoana. ,Dacă un o-
ticer — zice ordinul — e atât de bolnav şi 
debil, încât e necesitat a umbla pe nliţi a-
căţaţ de o damă, acela nu mai e apt pen
tru serviciu activ, prin urmare trebuie su-
praarbitrat". Cuvinte, cari sună şi altora. 

Hărtl Luiza, cunoscuta amazonă, 
care a pălmuit pe comandantul de corp din 
Caşovia Borovici Svetorey din Mişcelţ a 
fost condamnată la 300 cor. pedeapsă. Pro
cesul acesta de o senzaţie jidovească, încă 
nu s'a terminat căci Hărtl Luiza a recurat. 

4 milioane. Cu atâta s'au sporit 
patrioţii noştri în cursul acestor 30 ani din 
urmă. Un record, pe care nu-1 mai afli iu
bite cetitor la nici un popor pe suprafaţa 
pământului Nu te mira deci, că presa un
gurească saltă de bucurie. Un spor de 4 
milioane în treizeci de ani după şapte mi
lioane Г Peste o sută de ani un pui de alt 
neam nu vei mai afla în bătrâna Europei. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
»Pentru neam şi lege«, nu se poate pu

blica, căci n'am dori să faci cunoştinţă cu procu
rorul nici Dta, nici noi. 

Oradea-mare. Rugim trimiteţi cercuarele 
în plic deschis ca tipăritură, altcum noi plătim 
regulat câte 20 fii. 

»Ganduri de toamnă»'ş i ,De ce? 1 vor 
urma pe rând. 

»Nocturne«. Apreţiem bunele DV. senti
mente, dar manuscrisului trimis îi lipseşte mult 
din ceeace îi trebuie unei poesii. 

A. B. Recunoaştem cu plăcere meritele ce 
le aveţi pentru noi, — dar chiar la dorinţă mai 
înaltă nu publicăm discursurile acelea. 

Dr. S. P . Veţi avea în scurtă vreme răe-
punsul nostru. 

Л 4 1 \ O U . 
La încheierea foii aflăm,, 

că bula Christifideles graeci 
a sosit la Veneratul consistor 
metropolitan, însoţită de or
dinul de executare al guver
nului. 

Economie. 
Rolul paserilor în gospodăria cultivatorilor 

de pomi! 
De G. Chelemen. 

(Continuare şi fine). 

Scorbura aşa gătită o întărim pe o 
scândura mai îngustă, şi pe aceasta o întă
rim pe pomi, sau batem stâlpi de lemn 
anume pentru atârnarea scorburilor. In luna 
Novembre tot cam pe al 10-lea pom punem 
o scorbură, dacă aceste în scurtă vreme ar 
£ ocupate, mai punem şi altele. 

Tufişurile din colţurile şi marginile 
gradinei nu trebuie curăţite de frunze, 
adecă frunza lor picată, trebuie lăsată acolo, 
căci altfel paserile se Înstrăinează de tufiş. 
— Unele paseri cum e de exemplu piţiguşul 
numai odată scoate într'o scorbura, pentru 
aceea e bine ca în apropierea scorburei lui 
să mai punem, când se apropie timpul de a 
se oua, adecă nu mult după scoaterea primă. 

În grădina unde vrăbiile se ţin cu 
duiumul e bine să punem scorburile mai 
aproape de trunchi u sau chiar pe trunchiu, 
ca astfel vrăbiile cari se ţin mai ales pela 
vîrt, să nu alunge paserile folositoare din 
scorburi. Scorburile trebue puse în partea 
spre răsărit-meazăzi şi mai bine să fie plecate 
cu deschizătura spre pământ, căci atunci nu 
întră apa In ele, în cas contrar întră apa şi 
neaua aşa paserea este sîlită să părăsească 
scorbura. 

In acelaş timp adecă în luna Noemvrie 
trebăie să punem şi unele adăposturi cu nu-
tremânt sau alimente pentrucă astfel pase
rile dând de masa aşternută, mai uşor să 
se lmpretineaseă cu grădina noastră. La în
ceput a*ât scorburile dar mai ales adăpos
turile să le punem în locuri mai ferite de 
sgomot, unde să nu conturbăm cu nimic pa
serile dacă acele să aşează la masa. 

Care pasere a gustat din grăunţele u-
leioase, ca de exemplu floarea soarelui, să
mânţa de cânepa, sau grăunţe de sub ciur, 
acele nu mai trebuie chemate a doua oară, 
căci vin ele de bună voie la masă. 

E bine să amestecăm grăunţele cu său 
de oaie, căci paserile adună cu plăcere gră
unţele din său. La început, prin Noemvrie, 
punem nutremânt ea să se dedee paserile 
şi să nu părăsească grădina, mai târziu în 
timpul iernei au lipsă de grăunţe, căci a-
tunci nu ajung la nutremântul lor natural 
ce constă din vermi, şi astfel pertru alinarea 
foamei şi pentru aşi putea câştiga căldura 
necesară a corpului au lipsă de grăunţe, 
căci astfel gerul le-ar stânge vieaţa. E bine 
mai ales în timpul iernei să atârnăm de un 
lemn ceva bucată de mortăciune, — şi cât 
se poate nu departe de adăpostul cu masa 
aşternută cu grăunţe, — căci astfel sburând 
în dreapta şi în stânga în jurul mortăciunei, 
vrând nevrând dau cu ochii de grăunţe, şi 
dacă odată au ajuns până aici nu trebuie 

I decât să le punem grăunţe, căci vin ele de 
i bună voie. 
I Paserile răpitoare arareori îndrăznesc 

a petrece în grădina cu pomi, şi dacă se 
abat pe aici, se opresc pe vârful arborilor 
mai înalţi fără a îndrăsni a se coborî până 
la adăpostul cu grăunţe. 

Să nu credem că dacă vom da de 
mâncare paserilor ele vor înceta a mai 
strânge vermi; nu-şi lasă obiceiul acesta 
căci anume pentru aceasta sunt create, dar 
când gerul iernii e pi ea crud şi paserile 
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nu ajung la nutremânt natural de ajuns, 
de o parte pehtru-ca să-şi stâmpere foamea, 
de altă parte pentru » putea răbda frigul 
mai cu putere, le aprinde bine nutremântul 
ee le întindem, pe care dacă îl află la noi 
nu sunt sîlite a se depărta în alte părţi, 
iar primăvara aceşti oaspeţi ne sunt cei mai 
harnici ajutători în stîrpirea vermilor strică-
eioşi pomilor. 

Un adăpost unde punem grăunţele nu 
e decât un şopru mic, unde aşternem 2 
mese, una mai jos alt adăpost măi sns. In 
ceea din jos masă aşternută punem j u c a t e 
ca să le vadă paserile de departe şi astfel 
să scoboare acolo, de aici uşor dau şi de 
masa de de-asupra care se află afund sub 
coperiş, unde nici vântul nici ploaia, nici 
neaua, nu ajunge, astfel că dacă s'au învăţat 
acolo bucuroase se susţin în grădinile noastre. 
Toate aceste întocmiri dovedesc destul rostul 
paserilor în grădina de pomi. 

Partea Literară» 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

După BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

— Iţi mulţumesc pentru oboseală iubite 
Coligny Izisedomnitoriul. Voiu ceti memoriul, 
dar argumentarea aceluia în consiliul de 
stat o voiu încredinţa-o ţie. Iţi spun însă 
pe sub ascuns, că trimisul spaniol e pentru 
aceea, ca s ă n e zădătnicească toate planurile. 

— Se înţelege de sine, adause Co
ligny. 

Aurul şi bogăţia lui Filip ne ademeneşte 
pe supuşii noştri. Rem a s'a aliat cu Spania. 
Pontificele — după pacea delà St.-Germaine 
— se plânge în scrisori lungi, că Franţa va 
părăsi biserica creştină. La aceasta contribue 
planurile secrete a principelui Anjou şi ale 
mamei, a cărei poftă după domnie ar voi 
să-mi şteargă chiar şi independenţa de care 
dispun eu. Cu un cuvânt sunt multe ne
ajunsurile şi năcazurile. 

— Aceste însă nu sunt în stare să 
nimiceaseă planurile Maiestăţii Voastre, prin 
cari ţîntiţi ridicarea şi Înălţarea Franţei. 

Da voiu face, o spnn aeeasta pe 
Dumnezeul meu. zise regele foarte iritat. 
Sunt stăpânul Franţei. Nu voiu suferi nici 
o contrazicere. Voiu zdrobi ori-ce oposiţie. 
Politica pe care o urmez e mai luminoasă 
înaintea mea decât soarele. Şi mie nu mi-ar 
fi permis să o însehimb fiind-că, consilierii 
mei au fost mituiţi de o femeie şi pentru-că 
se opun dujmanii statului? Spun pe Du
mnezeul meu că acela, care va cuteza să-mi 
contrazică, va peri de sabia mea. 

— E lipsă singur de asigurarea voinţii 
Maiestăţii Voastre. Atunci va fi zdrobită 
ori-ce opoziţie. De altcnm nici лп inţeleg 
cum poate să atace cineva aşa un lucru 
clar! Un lueru pe care trebue să-1 primească 

-3e bun toţi pretinii Maiestăţei Voastre şi cu 
eï'dimpre'unà Franţa întreagă. Pentru Franţa 
cel mai folositor ar fi lupta cu Spania. 
Aceasta ne-ar scăpa de sub, tutorat. O ţară 
aşa bogată ca Spania, care are provincii şi 
teritoarfe'în foate părţile lumii, o ţară din 
care soarele nici-când -nu apune, nu ji permis 
să joace aşa un rol. In felul acesta regele 

francez ar ajunge vasalul superbului Filip 
din Spania. Cel mai catolic rege al Spaniei, 
se considera de capul tuturor catolicilor din 
lnme, întocmai ca şi papa de cap al religiei 
catolice. Asupra popoarelor, în cele lumeşti 
Filip e ceea-ce papa în privinţa spirituală. 
Egala politică cu Spania ar sili pe regele 
Franţei să recunoască doi stăpâni: pe regele 
diu Spania şi pe pontificele din Roma. O 
astfel de atârnare ar fi umilitoare de tot 
Fiecare francez ar trebui să se irite şi să 
se umple de ură, văzând că Domnitorul lor 
atîrnă delà regele Spaniei şi delà pontificele 
din Roma. Din situaţia aceasta se, poate 
scăpa singur un domnitor energic şi curagios. 

La auzul acestor cuvinte Carol s'a 
iritat peste măsură. 

— O fac pe Dumnezeul meu! Cu 
pontificele nu ne batem capul. Planurile lui 
Filip le vom zdrobi. Răsboiu vom purta cu 
Spania,? 

— Pentru-ca prin răsboi se scăpăm 
de supremaţia Spaniei e necesar să avem 
împrejurări favorabile, zise Coligny. Ţările 
de jos, sunt în stare de asalt. Să le dăm 
mână de ajutor, pentru-ca să se unească cu 
Franţa. Câştigarea Ţărilor-de-jos va face ne
muritor numele Maiestăţii Voastre. Numele 
lui Carol IX. istoria îl va însemna cu litere 
de aur pentru posteritate. Şi Franţa e săracă 
în raport cu Ţările-de-jos. Parisul e cu mult 
mai lipsit decât Antwerpen. In portul delà 
Antwerpen zilnic sosesc treisute de năi. din 
toate părţile lumii. Din Germania, Franţa 
şi Lotharingia, în fieştecare săptămână sosesc 
două mii de care înărcate cu povară. Şi 
oraşul Antwerpen e numai unul din cele 
treisutAicincizeci #L opt de oraş.eale .Ţărilpr.-
ie-jos. Unele din oraşele aceste sunt în 
stare să dee şi douăzeci de mii ostaşi în 
cas de lipsă. Sunt nenumărate şi fabricile 
aflătoare acolo. 

— Comerciul estins întrece pe toate a 
celoralalte oraşe. Ţările de jos formează 
statul cel mai bogat şi mai impopulat din 
toată lumea. Acest stat Maiestatea Voastră 
îl puteţi câştiga foarte uşor. 

— Despre aceasta nu mă îndoesc, zise 
domnitoriul. In răsboinl pe care îl va conduce 
Coligny vom învinge Spania şi Franţa o 
vom face-o stăpâna Europei. 

Coligny zimbi puţin. îşi afla plăcere 
în faptul, că predominează asupra regelui'şi 
că el conduce politica statului şi că în cali
tate de conducător al oştirilor franceze, în 
răsboiul cu statele streine se vor ridica la 
mare glorie. 

— Din memoriu mai recomand Ma
iestăţii Voastre încă un alineat. Elisaveta 
din Germania tica lui Maximilian e regina 
Franţei. Noi trebue să ne aflăm în relaţii 
de pretinie cu protestanţii germani. După 
moartea lui Maximilian, ginerele acestuia se 
va încorona de împărat. 

— Iubite Coligny, ce fel de speranţe 
îţi faci? 

— Speranţe mari. Memoriul îţi arată 
sigur calea cum s'ar putea câştiga coroana 
germană. 

— II voiu studia şi mă voiu bucura în 
sufletul met. 

In fine încă o rugare Maiestate ! 
•zise Coligny. Aşi. dori să merg câteva zile 
în Chatillon şi de aceea îmi cer concediu. 

— Nu bucuros îţi permit! De altcnm 
mergi dar Пи rămâi mult. Politica pretihde 
mereu prezenţa d-tale. Trebue să facem 

pregătirile. Nime nu ştie aduna oştire mai 
bine ca d-ta. 

Pe admirai l'a petrecut prin toate 
odăile şi chiar prin foişor. 

Un singur nor ne umbreşte planurile 
noastre, zise Coligny. 

.— Şi care-i acela? 
— Roma! Italia se vă alia cu pontifi

cele şi ne va zădărnici ori-ce plan. 
— Ah, R :ma e puternică singur asupra 

acelora, cari cred în puterea ei! zise regele. 
Din parte-mi uşor mă deslipesc de el mie 
mi-e destul Coligny. Dacă papa se va în
că păţina şi pe mai departe, voiu face aşa 
cu el cum a făcut Henric VIII. din Anglia. 

— Aceasta ar însemna mărirea Franţei, 
zise Coligny. 

— La cea mai apropiată revedere, 
adause Carol. 

După aceasta Coligny a dispărut. 
Regele cugetându-să la planurile mari 

făurite de Coligny s'a reintors in odaie. In 
reîntoarcere a fost conturbat de Serra. 

— Ce faci aici l'a întrebat regele? 
căruia îi plăceau mult glumele lui Serra. 

— Mă frământă gândurile! 
— Să-ţi pierzi vremea cu gânduri? 

E nebunie zise regele rizând. Ce sput 
gândurile tale? 

— Acele îmi şoptesc, că pentru regele 
e mai bine dacă e locoţiitorul lui Dumnezeu, 
decât tatăl unui om cu două feţe. 

— Cu două feţe? Ce fel de om ѳ 
acela? 

— Pe omul acesta păgânii l'au numit 
Ianus iar francezii îi zic Coligny. O faţă de 
ăl lui Ianus arată pace, ceealaltă răsboi, în-
№Ш , aşa^ şi cu Coiigny, care J ş o d a t ă 
simulează şi credinţa şi necredinţă. Cugetare 
bine numai nu spun eu adevărul? 

— Eşti un nemernic, ce meriţi să fii 
sbiciuit. 

— Oare aşa să fie, când aşa ceva îmi 
şopteşte glasul Franţei întregi? De altcnm 
nu-mi frică de sbiciu. Eu ştiu ceea-ce spun 
învăţaţii: la curtea regească a fi sbiciuit 
înseamnă a fi distins. 

— Eşti adevărat nebun. 
— Pentru-că spun adevărul? * 
— Argumentează-ţi spusele, ori vezi 

pe dracul. 
— E uşor să o faci ca un supus al 

tău delà curte 4 dar cu un nebun? Coligny 
pentru necredinţa ar fi meritat să fie chiar 
spânzurat, pe când Maiestatea Ta îl numeşte 
iubite şi scumpule. 

Lui Carol i-a trecut imediat mânia 
când a văzut cum şi-a schimonosit ne
bunul faţa. 

— Te-ai scăpat uşor, zise suriz&id. 
Chiar pentru aceea permit ca tatăl-tău în 
ori-ce împrejurări să fie locoţiitorul lui Du
mnezeu. 

— Cui permite aşa ceva Maiestatea 
Voastră? 

— Cui? Nebunului de Serra! Azi nu 
nu mi-se impare de tine. Eşti tare molestător. 

— Causa e aierul din Louvre, zise 
Serra. Cu atât sunt mai vesel afară de 
Louvre. In întreg Parisul oamenii umblă 
tot o fugă şi aceasta o fac singur din curi-
ositate. 

— Din ce fel de curiositate? 
— Pentru tine. 
— Şi? 
— Pentru-că te-ái aliat cu dajmámi 

tăi impotriva prietinilor tăi, proprie cu 
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protestanţii împotriva catolicilor, sau cu 
oştirea cea mică a răsculaţilor impotriva 
Franţei. 

— Cine o spune aceasta? întrebă 
regele. 

— Toate străzile din oraşul tău chiar 
şi vrăbiile de pe coperişul caselor. 

Carol s'a dus mai departe cugetându-să 
la ultimele vorbe a nebunului Serra. 

— Popor, popor, care-i acest neam, ce 
voieşte să-mi subsape calea gloriei mele? 
zise domnitorul închizând uşa delà odaia 
W de lucru. Nu cunosc popor care să-mi 
contrazică. Cunosc singur supuşi, cari mă 
lecuită, Din toate părţile îmi şoptesc, că 
poporul murmură impotriva mea. Chiar şi 
nebunul a spus-o şi acela totdeauna spune 
humai adevărul. Ce voieşte poporul? Sunt 
eu tutorul lui? Trebue ca să-1 rog pentru 
pretinia lui ? Trebue să-i cunosc întâiu pe 
Iceia, cari 11 aţâţă la resvrătire. Coligny 
are dreptate: totdeauna pontificii au răsculat 
popoarele impotriva domnitorilor lor. Deci 
avem cu o causa mai mult ca să ne desfacem 
l e Roma. E curat adevăr: protestantismul 
fă elibera pe regi de Roma, îi face papi în 
ţările lor şi stăpâni ai bisericii statului. 
Iii vor & adevăraţi suverani. S'a apropiat 
de masă, a luat memoriul în mână şi a 
început a'l ceti dar nu delà început, ci 
iiela fine. 

— Ah, e admirabil! A strigat pe urmă. 
Maiestatea Voastră veţi ocupa un atare 

teritor, cu care nu se poate asemăna nici o 
provincie de a Franţei, nici în ce priveşte 
mărimea, frumeeţa şi nici avuţia, populari
tatea şi bogăţia oraşelor. Delà Ţările-de-jos 

Irei avea un câştig cel puţin de un milion 
i e franci. Şi dacă vei ajunge în posesiunea 
acestuia, atunci dujmanii se vor teme şi 
ftretinii şi aliaţii te vor preamări.' înaintea 
ffaieetăţii Voastre va fi . deschisă calea 
pentru-ca să fii cel mai 'mare principe al 
'ereştinităţii întregi. , 

— Pe Dumnezeul meu voiu fi acela! 
* zis Carol. Ce frumos e să fii cel mai mare 
principie al tuturor creştinilor. 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 
Elemente din liturgică de Stefan Ro-

jianu. Lipsa acestei cărticele pentru şcoala 
poporală era foarte simţită, cum e şi aceea 
a unei ietori de-a bisericei unite, şi ne bucu
ram de apariţia ei, căci în chipul acesta se 
jfamiliarisează toţi elevii şcoli poporali cu 
cunoaşterea şi Însemnătatea singuraticilor 
%ărţi din sf. liturgie. Preţul ar fi putut fi 
inai mic. 

Isprăvile lui Păeală de P. Dulfu, carte 
premiată de Academia română, ed. III re-
jrăzutăş i sporită cu întâmplări noui. Această 
frumoasă epopee naţională, împodobită cu 
Jnulte ilustraţii apărută în editura librăriei 
jŞletea având aproape 200 pag. se vinde, cu 
îpreţul de 1 cor. 

Patriarhul Ciril Lukaris, dr. Vas. 
Loichiţa. Pentru o personalitate aşa de mar
cantă cum a fost Ciril Lucaris ne pare prea 
mic studiul acesta de 25 pag. care şi aşa 
nu e decât spicuiri din felurite scrieri. 

„Ramuri? nr. 15—16 revistă literară 
bilunară, cu următorul sumar: C. Ş< Făgeţel, 
Ajutorarea „unui iubit scriitor", I. iJ. So-
ricu, Mama, poezie. Ioan Dragii,' Vocaţia 
Domniţei. Const. Argeşan, Pe ţărm, poezie. 
D. Tomescu, Clari licărea unei epoci literare. 
N. Vasiliu, Când am plecat, poezie. Apostol 
D. Culea, Cetatea lui Sau Marco, Veneţia. 
I. M. Marinescu, Nero, poezie. Ioan Dragu, 
Puterea dorinţei. G. Rotieă, Cântec, poezie. 
Vasile Stoica, Catren, poezie. T. A. Naum, 
Rostul cultural şi social al studenţimei. V. 
Stoica, Răvaş, poezie. I. N. Pârvulescu, Zi 
de toamnă, poezie. L. Marian, Artişti şi 
critici, traducere. M. Nicolau, Eu mi-am să
dit în suflet, poezie. Picoteală, Din vremuri 
trecute. Mihail I. Pricopie, Tilda haiens. 
Cronică. 

Romanul Cerului, astronomie 'pentru 
toţi de V. Anestin. Sunt mulţi cari cred, că 
pentru a cunoaşte misterele bolţi cereşti îţi 
trebuesc studii matematice superioare. Ne
număratele scrieri astronomice populare din 
toate ţările culte, dovedesc contrariu. In 
„Romanul Cerului^ dl Victor Anestin a ia-
zistat numai asupra noţiunilor cari pot fi 
înţelese de oricine, fără nici o pregătire 
specială. „Romanul Cerului" e o călătorie 
instructivă prin lumea solară şi aceia a ste
lelor, călătorie uşoară şi plăcută, care fami
liarizează pe cei cari o întreprind cu mă
reţul univers din care face parte Soarele şi 
Pământul nostru. întâlnim în calea noastră 
alte pământuri, dăm peste lumi cari poate 
nu sunt locuite, iar altele cari acum abia 
încep să plămădească viaţa, dăm apoi peste 
alţi sori, peste seri' .gigantici,. duictnY sau 
triplii şi diferit coloraţi; întâlnim îngrămă
diri de stele fără număr, sau nori gigantici 
din care se nasc sorii. 

Autorul „Romanului Cerului" e un bun 
cunoscător al cerului, pe care-1 studiază de 
ani de zile cu lunete de diferite mărimi şi 
la sfârşitul scrierei acesteia dă şi indicaţiuni 
asupra »odului cum poate fi studiată bolta 
cerească, cum şi asupra amatorilor — astro
nomi din România, al căror număr sporeşte 
mereu. 

Preţul 60 bani, de vânzare la librăria 
editoare Leon Alcalay, Bucureşti. 

„Luceafărul" nr. 30, cu următorul cu
prins: Y. E rândul nostru acum... E. Pitiş, 
Cântec, poezie. I. Dragoslav, O icoană a 
vremii. Radu S. Dragnea, Fragment din 
„Critica raţiunei pure" trad. de M. Emine-
scu. Vas. Al. George, Toamnă, poezie. C. N. 
Mihăilescu, O protecţie. Dr. G. Oprean, In-
văţătorimea română din Sălagiu. M. Cunţan, 
Spune-mi... poezie. I. Agârbiceanu, Povestea 
unei vieţi, roman. Dări de seamă: Dan Spă-
taru, Marele lexicon Révai. V. Mihăilescu, 
O. Bânescu: Un poem grec vulgaire relalif 
à Pierre le Briteux de Valachie. Cronici: 
Ion Brad, Răsboiul din Balcani. I. B. Trac
tatul de pace dintre Italia şi Turcia. Adrian 
Corbul, Despre gustul literar în Franţa. Dr. 
G. Oprean, Gazeta învăţătorilor. însemnări: 
Congresul naţional-bisericesc al mitropoliei 
române-ortodoxe din Ungaria. Teatrul Na
ţional din Craiova. Confraţii din Regat. Un 
anumit... Pentru „Cultura creştină". Provin
cialul vorbeşte... O carte bună. Din carnetul 
unui dascăl. Delà adunarea „Asociaţiunii"... 
Ihistraţiuni: O. Spaethe: Fragmentul din 
bustul lui Gh. Bariţiu, Cocoana Tilica, bronz, 

Monumentul independenţei al oraşului Giur
giu, Monumentul Putaerilor (1877—78), 
Monumentul lui Gh. Bariţiu ridicat în Sibiiu. 

„Administraţie bisericeasca". Cartea 
aceasta e o colecţiuhe bogată de legi, or-
dinaţiuni, normative, adunate laolaltă in 
ordine sistematică, din actele sinoadelor 
diecezane din toate patru diecezele noastre 
din circularele ce servesc ca normative în 
toate patru diecezele aparţinătoare Provinciei 
noastre metropolitane, din legile pol. bis. 
scl. Cartea aceasta de mare folos. Preasânţii 
noştri Arhierei au recomandat-o cu toată 
căldura Veneratului nostru Cley. Cireur 
larul mitropolitan, din 26 Martie 1912, 
Nr. 10230—1911. zice între altele: „Foarte 
puţine vor fi afacerile bisericeşti şi scolas
tice, referitor la cari au dă inviaţiunile de 
lipsă cartea aceasta, lucrată cu multă sir-
guinţă, fiind cu luare aminte la toate izvoa
rele, din cari pot să se cunoască feluriţii 
rami ai admiaistraţiunii. bisericeşti din pro
vincia noastră. De aceea o şi recomandăm 
Veneratului Cler arhidiecezan pe lângă ob-
servaţiunea, că ea se poate procura şi dia 
banii bisericilor". — Ilustritatea Sa 
Dr. Vasile Mossu noul Episcop al 
Gherlei zice: „De cartea aceasta în adevăr 
a fost lipsă, şi apariţiunea ei aievea împli
neşte o lacună. Fără de acest op aici nu 
se poate închipui un oficiu parohial ori pro-
topopesc". — Ilustr. Sa Dr. Dem. Radu 
Episcopul Orăzii-mari a dispus ca cartea 
aceasta să se proeure în toate oficiile paro
hiali din Dieceza Sa. — Cartea are un con
ţinut vast de XVI-f-763 pagini în 8° mare, 
şi s e poate procura, 4*&iaatorul: Ioan Geaţ 
protopop gr.-cat. în Ôradea-mare—Nagyvárad, 
Sztaroveszky—utcza nr. 6. Preţul unui 
exemplar legat în pânză este 12 coroane şi 
16 fileri porto postai, iar al unui ex. leg. în 
piele 15 coroane, şi. 76 fileri porto postai. 

Verbele auxiliare: sunt, am, 
voiu, de dr. Octavian Prie profesor 
gimnasial în Blaj. S e poate comanda 
la librăria seminarială din Balázsfalva— 
Blaj. Preţul 6 0 fii + 5. fii. porto. 

A apărut : Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. , 

P o s t a Admin î s t ra ţ iun i i . 

Am primit şi quităm abonament, delà; 
Petrilaca rom. pe 1912. Bogata rom. pe 
1912 pătrarul ultim. Chizdia pe 1912. 
Hărţău pe 1912 sem. 2-lea. Aiudul super, 
pe 1912 sem. 2-lea. Rév pe 1912 sem. 2-lea. 
Gr. S. Şimleu pe 1912 pătrarul ultim. 
Sântă Măria (tr. Biia) pe 1912. Orşova (tr. 
Reghin) pe 1910. 1911 şi 1912. Cugir pe 
1912 sem. 2-lea. — Tohan. E drept, că în 
an. 1912 sau făcut două plătiri; dar tn 1911 
s'a făcut numai una, şi anume în 17/3 pe 
sem. l-iu. Deci o plăţire din estan s'a so
cotit à Conto an. 1911. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA, 
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Abonaţi! 

Pocăiţi i 
Cea dintâie lucrare românească asu
pra acestei secte. Cartea e provă-
zută cu indice şi registru alfabetic, 
din care la orice întrebare afli 

răspunsul cuvenit. 
PREOŢILOR! Aveţi predicile gata împotriva 

pocăiţilor! Manual indispenzabii! 

Abonament la autor până în 
10 Noemvrie st. v. 2 cor. + 10 fii. 
porto. A se adresa la: 

Dr. N i c o l a e Brin zău 
[110] 1—1 paroh Vulcan. 

Sprijiniţi literatura bisericească!!! 

I Városmajor-Sanatormm 
É şi Hydrotherapie 

ѳ e ѳ ѳ © 
© ѳ 
s © © ѳ 

26 odăi aranjate foarte modern, 
supra \reghi are medicală constantă. 

Telephon §8—99. 
Bii u central, stabiliment medical: 

B u d a p e s t a , F e r e n c z - k ö r u t 2 9 . 
Consuitaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 

4—5 p. m, 
(3) 43—52 Director-şef 

Dr. Cosmutza. 

© © ѳ 

© 

Ѳ 
© 

Capital social Coroane 1 .200.000. 
Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29.349. 

„Banca generală de asigurare 
, s o c i e t a t e p e acţii în S i b i i u — N a g y s z e b e n 

ii 

e s t e prima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tutele 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvan ia şi Ungaria. 

Prez identu l direcţ iuni i : Parteniu Cosma, 
directoiui executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" i \V«°rw '« i« t a Ä.S 
şi a s i g n r ă r i a s u p r a v i e ţ i i tn toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
"~* " : favorabile. 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice bancă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i şi bărbaţii de înerdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau grat is şi imediat . 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 

în serviciul societăţii. 

» Banca generală de asigurare* dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de asigurare fără deosebire, că aceste afaceri sunt făcute la 

ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

(1) 46—52. 
„Banca generală de asigurare" 
S i b i i u — N a g y s z e b e n . Edificiul „Albina". 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomanda 

Edificiile proprii. 

§*f Asigurări împotriva fooului Щ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
. -' ' z = = premii ieftine. — 

-+4" Asigurări pe vieaţă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. ţie zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

— p. pagube la apaducte. ~ 

! Qle iu de m a ş i n ă ! 
I A v i z Ţ Oât de curând, îmi pun în lucrare 

f Fabrica de sistem american pentru producerea oleiului 
de maşină. 

Prima fabrică de feliül acesta pe întreg teritoriul ţării. 
Tot soiul de oleiuri pentru maşini şi cilindre de toată calitatea. 

i 

Sumele plătite pontru pagube de foc pânr, la 
finea aira'm 1911 K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate , 5,146,55£-36 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 j ^ ^ t à " 1 ш',93і!з22~ 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492'— 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
eunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. — : 
(5 115-? 

Pe calea aceasta îmi ieau voie să atrag atenţiunea 

Consumentilor de Benzin 
asupra stabilimentului meu pentru 

R e c t i f i c a r e a B e n z i n u l u i , 
cjădit din nou şi aranjat conform progreselor celor mai nouă 
ale tehnicei moderne. Cu ajutorul acestui aparat pot să 
fabric benzin de calitatea primă şi cel mai rin, de două-ori 
destilat, pentru motoare, pentru automobile, benzin pentru 
curăţitul petelor, de mai multe calităţi, de cel lipsit cu totul 
de miros, chiar şi spre scopuri de apotecă; apoi gazolin 
(spre scopuri de luminat), hidrur (pentru desvoltarea gazului) 
extract de benzin şi surogat de terpentin. Aceste producte 
ale mele de prima calitate, le recomand stimaţilor cumpără
tori, pe lângă un praţ moderat, şi unserviţiu punctuos şi repede. 

P e t r o l r e g e s c şi d e s a l o n , de cel mai fin!! 
Tot feliul de producte petrolifere: Oleiuri pentru mişcarea 
motoarelor, pentru încălzirea locomobilelor şi oleuri pentru 

unsul maşineior!! Oleuri pentru încălzitul odăilor!!... 
F a b r i c a r a f i n ă r i e d e p e t r o l a l u i 

BÁRUCH IE REMI AS 
(104) 8—10 în MAROSVÁSÁRHELY. 

Tipeirafl« «fLIbrtr!« Swnin.Tcol. Gr. Cat. ВяІіиМѵв—Blaj. 
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